

驕傲使人眼盲心硬

參考經文：《路加福音6章39～49節》

那到我跟前來，聽了我的話而去實行的，是像什麼樣的人呢？他像一個蓋房子的人，挖深了土，把根基立在磐石上。（路加福音6章47～48節a）

中文字裡形容「大」最貼切的詞，不是「巨大」「浩大」，而是「我」。當「我」存在時，任何溝通關係都可能宣告破裂；只要有「我」存在，任何教會團契都可能形成難以攻克的勢力，把大家鬧得關係失和、雞犬不寧。「盲人領盲人」和「除掉眼中梁木」這兩個比喻，要說明的事是共通的——盲人和眼中有梁木的人都是看不見的。人有經驗和知識，但也有盲點，也就是世上每個「我」都是「盲人」，因為我們都有知識和經驗上的限制，所以不要想去指導或修正別人，總要心存謙卑看別人比自己強。若要指點人，也要先想想自己的限制和盲點。

「學生不高過老師，但是他學成後會像老師一樣。」指的是在教育關係中，有經驗與較年長的人要學習謙卑，別以為自己的地位、身分或學識經歷高過別人，就胡亂領導而誤人子弟。在溝通關係中，也不要把自己看得過高，教訓之前先想想該把自己放在什麼位置上，保持客觀與受教的心，造就自己也造就他人。

曾聽過有些教會在建堂動土時，會在地基放入一本聖經，表明教會根基要建立在聖經的基礎上成長與宣教。也曾聽過在地基放入鹽和蠟燭，自許教會要成為世界的光和鹽，建立在地上，為主做見證。但很遺憾的，有時建堂工程還在進行，同工卻因意見不合而僵持不下，教堂還未成形，彼此關係已經出現難以彌補的裂縫，本為佳話的建堂創意和自許，聽起來格外諷刺。就是因為看不慣別人眼中有刺的心態作祟，導致「我」日日坐大，損害群體，真是罪過。

路加將耶穌的比喻和教訓做了緊密的編輯，但最後以蓋房子的比喻做結語，實有特別深遠的喻意。如果教會只知道設立教會的心意與目的，卻無法實踐出來，就必然面臨失敗，建造的一切華麗表面、名聲和稱讚，終究會迅速歸為無有。建造在磐石上的房子，所倚靠的是那磐石，地基若不堅固，華麗的房子沒有任何安全保障，更別說要長久建立在地上。基督徒個人的信仰根基也是這樣，若只懂得用各種屬靈書籍、特會或模仿別人的經驗，來強化自己的屬靈外表，卻沒有實質地與耶穌同背十字架的信仰和深度操練，到頭來也是會失敗的。

默想：

我的信仰建基在什麼基礎上，別人的信仰經驗還是典範？別人口述的真理，還是自己親自領受的啟示？

祈禱：

主啊！願祢做我生命中的建築師，以祢生命的樣式來建造我，使祢成為我生命的所有，願我和我的教會都以祢為磐石，滿有和平。奉主耶穌的名，阿們。